

EL CORREO

MADRID

Sábado 28 de Diciembre de 1895

Núm. 5.726

Año XVI

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Ejemplo de union.

Diferentes interpretaciones se han dado en Madrid (y se continuarán dando mientras no haya más pormenores), al telegrama de la Habana, en que se habla del concierto de los tres partidos para robustecer la fuerza moral del general Martínez Campos.

Pueden explicar este suceso los progresos de la insurrección, que algunos consideraban ayer con rumbo a Pinar del Río? ¿Acaso es una protesta contra cierto género de trabajos para preparar el relevo del general Martínez Campos?

El *Time* cree descubrir alguna analogía entre la manifestación aquí organizada en el Círculo Mercantil contra influencias dañosas en la política española, y la que anoche ha debido verificarse en la Habana, para hacer entender que allí merece toda confianza el general Martínez Campos.

Esto se ha hablado de trabajos de este ó del otro género, en daño del general en jefe, que es posible que los partidos todos de Cuba, que aprecian de cerca la conducta de cada cual, y ven los esfuerzos y los riesgos del ilustre caudillo, hayan querido darle una nueva prueba de su estimación, reforzando así su autoridad contra todo género de adversarios.

Como quiera que sea, el suceso es importante; revela un nobilísimo espíritu, y por ello debemos aplaudir á los partidos que así se conducen.

Siempre la concordia sería importante; mas en estos momentos la consideramos acomodada á lo que piden los intereses de la patria.

EDISON Y LA GUERRA

A título de curiosidad reproducimos lo que un periódico norteamericano atribuye al célebre inventor y electricista Edison, en una entrevista que supone celebrada con él por uno de sus redactores.

«La guerra—ha dicho Mr. Edison—permitiría revelar invenciones destructoras que llenarían al mundo de asombro. No habría necesidad siquiera de dar una batalla, pues un puñado de hombres bastaría para destruir un ejército por la electricidad, que puede hacer el agua más peligrosa que las balas.

Yo he inventado una máquina que pueda proyectar á gran distancia el agua cargada de electricidad, á razón de 5,000 voltas, que barrería un ejército como si fuera un haz de paja. Toda la cuestión consiste en saber á qué distancia se puede lanzar el agua.

He inventado también cables que se podrían tender alrededor de una ciudad sitiada y que producirían la muerte á todo el que intentara atravesarlos. Claro es que los cables no serían visibles sino hasta el momento de producir sus mortíferos efectos.

Tengo también cadenas eléctricas sobre un ejército en marcha. Estas cadenas son de diferentes longitudes y están sujetas por un extremo á un diámetro, mientras que la otra extremidad se une á un proyectil colocado en un cañón. Al dispararse los cañones el aire aparece surcado de cadenas, que como grandes serpientes llevarán la muerte á las flotas enemigas.

Hay una máquina aérea que se puede hacer estallar cuando se quiera, después de haberla desprendido de la barquilla de un globo. Imagínese el efecto de 50 máquinas de esta clase, cada una de las cuales cargaría 500 libras de dinamita, y que se soltaran al mismo tiempo. La fuerza de la explosión bastaría para hacer naufragar aun á barcos que estuvieran á larga distancia y á los cuales no llegasen á tocar.

El sistema de torpedos submarinos es susceptible de mejoras. Un cable que se desarrollara con ayuda de una rueda, sería puesto en movimiento en la entrada de uno de nuestros puertos; cierto número de torpedos, sujetos al mismo cable, se irían desprendiendo de una manera sucesiva, para estallar en la superficie. Algunos de estos cables, colocados en diferentes puntos, harían de un puerto una mina esterminadora, y como ya hay cables de estos hechos, mañana mismo se podrían colocar.

Otra de sus invenciones es el cañón disparado con dinamita. Consiste en realidad en cuatro cañones, metidos uno dentro de otro, de modo que las bocas formen una serie de círculos concéntricos. Se cargan y se descargan al mismo tiempo. La presión de los tres cañones excéntricos permitirá al del centro resistir la expansión de una carga de dinamita.

Por último, M. Edison ha hecho experiencias satisfactorias con un doble cañón que arroja proyectiles á 98 kilómetros de distancia, etc., etc.

Y después de la terrorífica lista de inventos que precede, parece que aún queda otra más formidable en el fantástico arsenal atribuido á M. Edison.

EL CANJE EN PUERTO-RICO.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama:

«Gobernador general á ministro: Al cerrarse el día 25 la recogida de los pesos mejicanos, la cantidad total de la moneda retirada de la circulación ha tenido escaso aumento en el período de la ampliación.

Resulta la cantidad total recogida de pesos 6.109.992; en esta suma están incluidas las remesas de monedas agüereadas, resesadas y fraccionadas que existían en la tesorería de la isla, y que actualmente se están recaudando en nueva moneda fraccionaria.

El número exacto de monedas mejicanas de á peso halladas en la circulación de Puerto-Rico, ha sido de 5.710.742.

He decretado la inmediata recogida de todos los billetes de canje emitidos.»

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

A causa de la censura, ó porque no haya noticias, los periódicos que tienen correspondientes en la Habana, apenas telegrafían.

Ayer, el único telegrama que se recibió, fué uno del general Martínez Campos, en el que quita importancia al combate de Audaz ó Coliseo, diciendo que fué un ligero encuentro; pero cuyo resultado ha sido contener el avance de los cabecillas Máximo Gomez y Maceo hacia Occidente, obligándoles á dirigirse al Sudeste de la provincia de Matanzas.

Se muestra muy satisfecho y agradecido por las demostraciones de que es objeto en la Habana, atribuyéndolas, no á adhesión á su personalidad, sino á la causa española, de que es allí representante.

Situación de los insurrectos. Podría colegirse por este telegrama que anoche publicó *La Correspondencia*:

«Habana 27 (recibido á las doce de la mañana).—Ha sido fusilado en Cienfuegos el cabecilla Acebo.

El general Suarez Valdés, con una columna de 4.000 hombres, ha avanzado desde las posiciones de la Unión hacia Corral Falso, donde se señala el grueso de los insurrectos.

Hay noticia de haber sido incendiado El Pedrosó.

El *Times* ha publicado otro, juzgando por este despacho de *El Liberal*:

«Londres 27.—Desde la Habana telegrafían al *Times*, que Máximo Gomez pernoctó en Guaaabana el día 25 y que continúa su marcha hacia Oeste.

Pasando por Limonar y Modan hacia el mar, quemó seis ingenios, distante uno de ellos cinco millas de la ciudad de Matanzas.

Añade el telegrama á que hago referencia, que un ordenanza de Martínez Campos fué muerto de un balazo estando al lado del general.

Martínez Campos, después de estar en Matanzas, llegó á la Habana el día 24, á las cinco de la tarde.

El general opina que es ventajosa la situación del ejército, porque supone que Máximo Gomez se propone solo destruir la zafra, como lo prueba el que ya se retira.

Dice que le impedirá el regreso á Santa Clara, forzándole á retirarse ó á aceptar una batalla en la provincia de Matanzas.»

Los ministros no reciben. La prensa de la mañana viene estableciendo varias cavilaciones porque anoche no recibieron los ministros de la Guerra y de Ultramar, como tienen costumbre.

El ministro de la Guerra estaba un poco resfriado; pero dejó advertido que no tenía telegrama alguno.

El de Ultramar concurrió á la función de beneficencia que se dió en la Zarzuela; pero luego no fué al ministerio.

La manifestación. De la que anoche debía celebrarse en la Habana en honor del general Martínez Campos, no se tenían anoche noticias. Pero debe creerse que se reciban en todo el día de hoy.

Rumores pesimistas. Refiriéndose á las fábulas e invenciones que circularon ayer, dice *El Correo Militar* lo siguiente:

«Como rumores, han corrido algunos estúpidos: copo de batallones, voladuras de trenes, etc., etc.

Y entre otros, el de que el general en jefe ha pedido el relevo de un general de división y otro de brigada que no han secundado sus planes en las últimas operaciones con la rapidez y puntualidad debidas.»

Refuerzos. Del mismo colega son estas presunciones:

«La de sí deban mandarse nuevas unidades orgánicas ó solo refuerzos para nutrir las que ya combaten en Cuba.

Este es un punto que se discute con interés en los círculos militares, inclinándose la generalidad por el segundo extremo, si las circunstancias imprevistas no se oponen á ello, fundados, y en ello no les falta razón, que lo que en Cuba se necesitan hoy solamente son fuerzas combatientes, soldados que tengan en pie de guerra aquellos batallones, no más jefes y oficiales.»

Otras cavilaciones. También *La Correspondencia Militar* apunta estas indicaciones:

«En la última acción ha faltado al general Martínez Campos el concurso de tres columnas que había combinado para oger en medio al enemigo, el cual, arrollado, acorralado, no hubiese tenido otro remedio que entregarse á discreción.

«Se ve perfectamente que el general en jefe situó las columnas Valdés, Aldecoa y Luque á vanguardia del enemigo, esto es, en las posiciones estratégicas de su plan.

«¿Cómo no han secundado al general en jefe en la combinación de su plan de combate? No há mucho que un diligente correspondiente, que escribe casi siempre después de hablar con Martínez Campos, decía que este estaba contrariado porque no se cumplían ni se secundaban bien sus órdenes, y que esta falta se sabrá algún día públicamente. «¿Se ha repetido ahora la falta?»

Respecto por lo menos á la columna del general Aldecoa, debe haber error; porque las fuerzas que constituían esta columna, tomaron parte en el combate del Coliseo.

Cruces laureadas de San Fernando.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*

publica dos reales órdenes concediendo cruces laureadas de San Fernando de segunda clase, al médico mayor de Sanidad Militar D. Urbano Orad, por el combate de «El Cacao», el 27 de Junio, y la pension de 1.500 pesetas anuales; y al sargento de infantería del regimiento de Tarragona don Manuel Dominguez Garrido, por la defensa del fuerte Ramblazo (Nuevitas), el 9 de Agosto, y la pension de 600 pesetas.

Los hechos de armas realizados por ambos heroicos soldados son brillantísimos, y de ellos tienen ya noticia nuestros lectores.

Ambos serán puestos en posesion de tan honrosa condecoracion con los honores de ordenanza.

LA RECOLECCION DE LA ACEITUNA

No es posible determinar el resultado que dará la cosecha de aceituna, que se está recogiendo, pues se reciben de las comarcas productoras noticias muy contradictorias.

La provincia de Ciudad-Real, que fué una de las que más perjuicios sufrieron á consecuencia de las heladas de hace pocos años, recoge ahora una buena cosecha de aceituna.

Dicen de Sevilla que los olivares tienen bastante fruto; pero que está dañado y sin madurar, y por esta causa da medianos rendimientos.

Poco ó nada varía de la de Sevilla la situación de las otras provincias andaluzas. Tenemos á la vista cartas de Córdoba y Málaga, en que se afirma que los olivares llevaban bastante aceituna; pero que la plaga ha mermao mucho la cosecha de aceite, haciendo además el producto de mala calidad.

A esto se debe que en el mercado cada día se acentúa más la baja.

La arroba de 11 kilos y medio se cotiza de siete á ocho pesetas, según clases.

Los oliveros extremos también se lamentan de los perjuicios que la plaga de gusanos ha hecho en la aceituna. En cambio en Toledo tienen mucho fruto y de inmejorable calidad.

En éste como en los demás cultivos, los datos que pueden consultarse resultan muy incompletos, porque son estériles los esfuerzos que los centros oficiales realizan para formar una nueva estadística.

Segun el *Avance estadístico sobre cultivo y producción del olivo*, que ha publicado la Dirección general de Agricultura, son 93 las provincias donde el olivo se cultiva.

Las plantaciones ocupan 1.153.317 hectáreas, y la producción de aceite se calcula en 2.976.834 hectolitros.

Jaén es la provincia que ocupa el primer lugar con 193.143 hectáreas, y Alava el último con 718.

La resistencia del obrero agrícola se demuestra viendo las condiciones en que hace faenas como la siega y recolección de la aceituna; la primera, sufriendo los rigores de un sol abrasador, y la segunda, soportando los frios más intensos.

No adivinamos las razones que algunos tienen para preferir el recogido de la aceituna á destajo, pues el jornal, si bien es cierto que hace más larga la recolección, en cambio la planta sufre menos y el fruto se recoge en mejores condiciones.

Cuando los obreros trabajan á destajo, el apaleo de los olivos da los más funestos resultados.

Los jornales se pagan cada año más baratos porque los aceites tienen muy poca estimación, por la competencia ruinosa que le hacen otras grasas, y por haberse desterrado casi en absoluto de ciertos usos, como por ejemplo, el alumbrado.

En los puntos donde el cultivo del olivo no va asociado al viñedo ó los cereales, se labra poco y mal el terreno y casi nunca se emplean los abonos.

Hoy son muy contadas las plantaciones de olivo que se hacen, pues para empezar á tener producto es preciso hacer gastos muchos años, y es demasiado precaria la situación de los agricultores y poco estimada la riqueza olivarera.

Para hacer las plantaciones, se prefiere en unas comarcas el *trebolillo*, y en otras el *marco real*, variando entre 120 y 70 los olivos que se ponen por hectáreas.

Se siguen prácticas muy distintas para la poda.

Hay obreros que castigan al árbol sin consideración, y otros que se limitan á quitar las ramas secas y á hermosecarle un poco.

La poda se hace, por regla general, cada tres ó cuatro años.

Está muy generalizada la costumbre de hacer la molienda á máquina.

Hace tiempo que venimos abogando porque la industria aceituna se separe por completo de la agrícola. Los oliveros deben producir bien fruto y venderlo en las mejores condiciones, y el fabricante de aceite quedará después encargado de estudiar los adelantos que se realizan para elaborar con economía aquellas variedades de aceite que más solicite el mercado.

No se explica que en Andalucía, donde hay propietarios que cosechan por miles los hectolitros de aceite, se conformen con dar al comercio francés como primera materia un producto excelente, que con ligeras manipulaciones, puede luego ofrecerse á la venta con marca propia el comercio de la vecina República.

En los pueblos se sostiene una lucha muy porfiada entre los que tienen molinos aceites con objeto de aumentar la clientela.

Por regla general los agricultores no se fijan más que en el tanto por ciento que cada molino da, sin tener en cuenta que aumenta la cantidad á medida que desmerece la calidad del producto.

Cuando la aceituna está aplada mucho tiempo, el aceite que se obtiene es muy inferior.

Estos días hemos leído que se trata de formar en Andalucía una gran Sociedad para elaborar aceites finos con arreglo á las prácticas de los países más adelantados.

Mucho nos congratuláramos de que tan laudable iniciativa se realice.

Repetiremos una vez más lo que ya hemos dicho en diferentes ocasiones, y es que para encontrar alivio á la crisis agrícola, es de necesidad absoluta que se organicen en todas partes sindicatos agrícolas; pero llevando los asociados el firme propósito de no proscribir la asociación convirtiéndola en miserable instrumento de las luchas de campanario.

Reconocemos que la ocasión no puede ser más propicia para fundar un centro de enseñanza teórico-práctica donde se estudien los últimos adelantos de la fabricación de aceites de oliva, y á donde los oliveros pudieran dirigirse para consultar los procedimientos más adecuados que pueden utilizarse con objeto de combatir las enfermedades del olivo.

La experiencia viene demostrando que para conseguir buenos resultados de los centros de enseñanza agrícola, es preciso que al frente de éstos se coloquen personas de reconocida competencia, y que á la vez se escoja para su instalación un punto donde los cultivos que se tratan de proteger tengan vida permanente y próspera.

Si el Sr. Linares Rivas quiere favorecer la riqueza olivarera, lleve sus iniciativas á Córdoba, Jaén ó Sevilla; pero no preste oído á ninguna recomendación en favor de la Moncloa.

RIVAS MORENO.

CARTA DE CUBA.

Ingenio Santa Lucia 30 Noviembre 1895.

Señor director de EL CORREO.

Mi querido director y amigo: En mi carta anterior expresé á Vd. la opinión de algunos, de que hasta ahora, y debido indudablemente á la política de contemplaciones y protección á la riqueza del país, seguida en la guerra, apenas si ésta está iniciada; exprese á Vd. también el parecer de personas que se precian de conocer este país, de que el actual ejército de operaciones, sobre todo aumentado con los batallones ya embarrados, podría vencer la rebelión pronto y bien por la fuerza de las armas; mas antes de indicar algunos procedimientos necesarios para ello, creo conveniente hacer algunas observaciones y emitir algunas ideas sobre las cualidades del enemigo, medios con que cuenta, ventajas y recursos de que dispone.

Los insurrectos forman un ejército irregular, luchan en su propio país y por la independencia de él, y dicho esto, casi estaríamos demasado que añadirse para explicar los defectos de que adolecen y las ventajas grandes con que cuentan.

Son indisciplinados, no tienen instrucción militar alguna; pero les une una idea para ellos hermosa, la de su independencia; si alguna día la logran, es muy posible echen de menos la soberanía de España; mas entre tanto, preciso es confesar que para ellos esa idea es muy halagüeña y les da una gran union y una gran fuerza. Tienen poco armamento para el número de individuos con que están nutridas las partidas; su armamento es en general antiguo y de malas condiciones; en todas las partidas lo hay de sinnúmero de modelos y sistemas; las municiones escasean, el abastecerse de ellas es difícilísimo; mas guerreen en el mismo terreno donde nacieron, en el terreno mismo que conocen á palmas, y en él cuentan con la confianza de la gran mayoría de sus habitantes.

Carecen de la organización de los ejércitos regulares y modernos, de servicios médico y administrativo; mas nacidos la mayoría en este país, criados en el campo y acostumbrados á vivir en él, las inclemencias de la temperatura y las fatigas de las marchas no les molestan ni enferman, y los productos del territorio bastan, en general, á satisfacer sus más parentéricas necesidades. Conocedores de su insignificancia militar ante el ejército español, rehuyen la lucha, pero son lo bastante sagaces y diestros para fatigarlo, cansarlo y aburrirlo, sin disparar él un solo tiro. Por el conocimiento de su pequeñez ó por ser casualidad de su naturaleza, es indudable son cobardes, pero también son astutos, traidores y crueles.

Con todas estas condiciones, con todos estos defectos y ventajas, su táctica es sencillísima: no presentar nunca un combate formal;—á un caracterizado insurrecto ó decir: «Si tal hicieramos, el ejército español no tendría ni para un día;—no pelear sino cuando son cuatro contra uno; cuando tienen la convicción de vencer sin pérdida alguna; cuando convenientemente emboscados en terrenos perfectamente conocidos, y que como casi todos los de la isla se prestan admirablemente á ello, tienen la seguridad de no perder un solo tiro, y la retirada, ó mejor dicho, la huida, segura; pero en cambio cansan, fatigan, estropean al soldado español con interminables é infructuosas marchas bajo un sol abrasador y tropicales aguaceros, en la seguridad de que las enfermedades causarán un número de bajas que ellos no podrían hacer nunca con las balas de sus fusiles.

Y lo logran, pues por conducto que me merece entero crédito, he sabido ha tenido el ejército desde que empezó la campaña, en diez meses, once mil defunciones, de ellas tan solo el 10 por 100 proximalmente en los combates; es decir, mil hombres muertos por las armas insurrectas y diez mil quinientos por las enfermedades. ¿Cómo hubieran podido matar los rebeldes once mil españoles en el campo de batalla? A ellos les hu-

iera costado treinta mil y la insurrección estaría terminada.

En una palabra, saben que no podrán formar en muchísimo tiempo un ejército regular, que solo pueden ser guerrilleros y únicamente hacen esa clase de guerra, puesta por cierto en práctica con verdadera maestría.

No deba extrañarnos; muchos tienen sangre española en las venas; á los restantes los hemos educado y criado; á todos los hemos imbuido, en toda la parte compatible con la diferencia de país y clima, nuestros usos y costumbres; los hemos formado, por decirlo así, á nuestra imagen y semejanza; y nosotros que tan admirablemente hemos esa clase de guerra á principios de este siglo, y con ella logramos dar un golpe de muerte al ejército de Napoleón, debemos considerar lógico y natural que los hijos salgan á los padres.

Usted me dirá, con sobrada razón, es entonces la solución sencillísima: que los maestros desplieguen todas sus artes, y muy mal habian de venir las cosas para que los discípulos aventajaran á los maestros. Conformes, y á ello iremos á parar precisamente si hemos de vencer en esta guerra por la fuerza de las armas; mas hasta ahora tampoco se han puesto en práctica esos procedimientos, pues ya dije á Vd. en mi anterior, que el ejército solo se ocupa en guarnecer destacamentos, en conducir convoyes y en perseguir á los rebeldes cuatro ó seis días, según lo permiten los racionamientos.

Dificultades grandísimas, casi insuperables, se le presentan en Cuba al soldado español para ser guerrillero. Las bases, los elementos principales de todo guerrillero, son dos: el conocimiento del terreno donde lucha y la protección y el auxilio de sus habitantes, y de ambas carecemos en absoluto. Estos elementos, que los insurrectos tienen y á nosotros nos faltan; son, por lo tanto, los que hay necesidad de contrarrestar en primer término.

Ellos tienen dividido todo el territorio de las provincias sublevadas, y probablemente también de las que no lo están, en prefecturas, comprendiendo cada una determinada zona de terreno con un jefe, delegado ó prefecto, residente en ella y concededor de cuantos la habitan, de sus ideas, cualidades y riquezas, prefectos que al par de reclutar personal para las partidas, armas y caballos, tienen al corriente á los jefes y cabecillas de todos los movimientos de nuestras columnas, de las fuerzas de los destacamentos, de las horas en que las guarniciones efectúan los reconocimientos, de las marchas de los convoyes y de cuanto se relaciona con nuestro ejército. Pam ello se vale no solo de las noticias que pueden adquirir por sí, en el mismo terreno que habitan, sino de las adquiridas en las poblaciones y centros de alguna importancia, por medio de los pacíficos, así llamados, porque aparentemente, al menos, no toman parte en la insurrección; son los duenos y trabajadores de las fincas, los cuales van diariamente á las poblaciones y pobladas á hacer sus compras, entran y salen de ellas no solo con completa libertad, sino competentemente autorizados por pases facilitados y visados por los comandantes militares, y en ellas, por sí, y por los insurrectos pacíficos que en todos los centros de población abundan, se enteran de cuanto pueda ser útil á las partidas y jefes separatistas.

Es más: los mismos rebeldes que están con las armas en la mano, aquellos que pelean en una partida, entran y salen de las poblaciones; pues al presentarse desarmados, como los soldados que podrían detenerlos no los conocen, lo efectúan sin ninguna dificultad, y demuestra la certeza y la frecuencia de este hecho el que á insurrectos muertos ó cogidos prisioneros en un combate se les han encontrado pases dados y visados por los comandantes militares.

Así se explica el que los insurrectos tengan conocimiento exacto de cuanto el ejército hace y sepa el más insignificante de sus movimientos apenas se inicia; y nosotros en cambio desconozcamos todos los suyos: á ellos todos les dan noticias ciertas y nosotros facilidades para adquirirlas; á nosotros nos las dan equivocadas y falsas para desorientarnos y carecemos de fuentes donde obtenerlas; los que á unos y á otros las facilitan son en su mayoría adictos á ellos y enemigos nuestros; los verdaderamente adictos á nosotros no tienen medios de averiguar nada; para ello necesitarían meterse en la boca del lobo y les iría la piel en la empresa; los que á ellos no son adictos y los engañan les alorcan; nosotros, me atrevería á asegurar que todavía no hemos exigido responsabilidad alguna á aquel que nos haya dado alguna noticia, no comprobada después, y también aseguraría serían muchas las falsas recibidas.

El conocimiento del terreno les da medios para eludir la persecución, siempre infructuosa, por nuestra parte: de antemano llevan las partidas marcado un punto y día de reunión, escogido en condiciones de que todos puedan acudir á él; cuando se ven perseguidos con insistencia; cuando huyen, después de haber causado á nuestras tropas algunas bajas es una emboscada ó sorpresa; cuando en las escasas veces que, parapetados en excelentes posiciones, hacen algo de resistencia á nuestros soldados, al emprender la retirada, sin aguardar nunca el empuje de ellos, efectúan siempre completamente desmembrados, aislados en absoluto ó en pequeños grupos de cuatro ó diez individuos, y tomando cada uno dirección distinta, fuera de todo camino ó senda, por medio de los montes, potreros y fincas; marchando todos durante varios días, hasta llegar al punto de reunión.

Y conste que estas marchas las llevan á cabo con tra quicidad completa, pues si casualmente se encuentra alguno de estos pe-

queños grupos una columna nuestra, ó vuelven á diseminarse si la forman bastantes hombres, ó si son dos ó tres esconden las armas en cualquier mata ó detrás de cualquier cerca de las que siempre hay á mano, y cruzan por medio de la columna que los deja pasar como á uno de tantos pacíficos habitantes, pues no van armados, y si les piden sus papeles y documentos, pueden presentar los pases de que van provistos y de que he hablado antes. Pueden nuestras tropas hacer una persecución verdadera ante esta táctica? Pueden nuestros soldados diseminarse nunca el igual de ellos?

Un insurrecto solo atraviesa sin el menor peligro toda la Isla; nuestros soldados para ir de un fuerte á otro distante un par de leguas, tienen que marchar muchos reunidos y con todo género de precauciones.

La generalidad de los rebeldes se mantienen con los propios frutos del país y con la carne del ganado que por todas partes todavía se encuentra, no siendo eso óbice para que posean depósitos y plantaciones especiales en lugares bien defendidos por buenas posiciones naturales, entre los más intrincados montes y maniguas y en sitios poco frecuentados por nuestras columnas, por su distancia grande á los principales centros de operaciones.

Estos recursos no les bastan por completo para cubrir todas sus necesidades; mas aquellos de que carecen y aun todos, cuando permanecen varios días en movimiento y se alejan de sus depósitos y plantaciones, los satisfacen sin el menor riesgo en las mismas tiendas y bazares á que me referí en mi carta anterior; allí les compran, bien por sí mismos, presentándose algunos desarmados en los poblados y pueblos, bien por otros medios pacíficos, cuando no pueden ó no les conviene robar y saquear una de estas tiendas. Así su movilidad es mucho mayor que la de nuestras tropas; no necesitan llevar raciones ni impedimenta alguna.

Como á los rebeldes presentados á nuestras autoridades no se les exige responsabilidad ni se les impone castigo alguno, cuentan con el medio de disminuir ó engrasar las partidas á voluntad; cuando no tienen bastantes armas ó en sus proyectos no entran operaciones en partidas numerosas, licencian la gente sobrante, que se presenta.

Los alcaldes ó comandantes militares siguen tranquilos en su casa, sin perjuicio de volver á formar parte nuevamente de la antigua partida ó de otra en la época fijada de antemano ó cuando el prefecto lo ordena. (No está Vd. aún convencido que toda la actual política ha de dar incremento á la rebelión y favorecer sus fines?)

Y basta por hoy, mi querido amigo, que otro día me ocuparé de los medios de contrarrestar estas ventajas grandes que los insurrectos tienen sobre nuestro ejército; medios si bien difíciles de conseguir, no imposibles ni mucho menos, como de ello espero persuadir á Vd. si continúa fijando su atención en estos mal coordinados renglones de su afectísimo amigo q. b. s. m.—X.

CARTA DE PARÍS

EL FRÍO.—EXPOSICION DE BICICLETAS.—NUEVOS APARATOS.—EL EMPRESARIO OLLER.—OPINIONES SOBRE EL CONFLICTO ANGLO-AMERICANO.

París 23 Diciembre 1895.

Mi querido director: Los frios empiezan á sentirse en esta capital, siendo de notar la exactitud matemática con que el invierno se ha presentado este año, pues hemos disfrutado de una temperatura primaveral hasta el 21 de este mes. Con los frios coincide la inauguración de las exposiciones, que siempre se verifican en esta época.

Este año le ha tocado abrir la serie á la de bicicletas en el Palacio de la Industria. Aunque no soy aficionado á ejercitar este sport, no puedo menos de reconocer el desarrollo extraordinario que ha adquirido, y que desde el punto de vista industrial y á un contributivo, reviste ya caracteres de verdadera importancia. Sería difícil comprender ahí el variadísimo y pintoresco espectáculo que ofrece el inmenso salón del Palacio de la Industria, lleno siempre de una muchedumbre que contempla con interés las numerosas y brillantes instalaciones.

Me ofrece, sin embargo, la exposición de este año grandes novedades, pues los industriales parecen haberse fijado, más que en buscarlas, en los perfeccionamientos de los sistemas y métodos de construcción.

Citaré, sin embargo, por lo que pueda ser útil á los aficionados de España, donde tantas cosas hay, un sencillísimo aparato que presenta la acreditada casa americana de Cleveland para los cambios de multiplicación sobre la marcha. Es también curiosa la instalación de un industrial que presenta dos coches: uno provisto de ruedas ordinarias, y otro con ruedas á roulement á bille y el neumático de las bicicletas. El camino que recorren circularmente estos coches, está lleno de travesaños y obstáculos, y mientras que el primero da grandes saltos y brinco al pasar por encima de ellos, el segundo parece deslizarse sin el menor movimiento.

Nuestro compatriota el emprendedor señor Oller presenta también una curiosa instalación, que ha sido muy admirada, de un vagón de ferrocarril preparado para el transporte de las bicicletas, innovación que, en vista del buen éxito que ha tenido ante el público inteligente, es de esperar que las Compañías de ferrocarriles se apresurarán á aceptarla.

Ya que hablamos de este inteligente empresario, que es una de las fisonomías más genuinamente parisienses, es grato reconocer que no se duerme sobre los laureles conquistados en las empresas que con tanto acierto dirige, pues constantemente está introduciendo mejoras y novedades. El verano último montó en el Jardín de París la montaña rusa acuática, y este invierno presenta continuamente nuevas sorpresas en su magnífico Salón de Olimpio, y organiza grandes festejos con cavalcadas y procesiones en el original, alegre y bullicioso Moulin-Rouge, que ejercen grandes atracciones entre los extranjeros, siendo muchos los españoles distinguidos que van á conocer ese favorecido local.

Aunque tenía el propósito de no ocuparme de política en esta carta, es tanto lo que ha preocupado el conflicto anglo-americano y es tan grande lo que puede influir en

nuestro país el giro que tome, que no quiero dejar de decirle la impresión que me ha producido el oír las opiniones de diversas personalidades francesas y que resumo en la siguiente:

«Francia no desconoce el mal precedente que se sienta para los intereses europeos y para la política internacional con las pretensiones del gobierno americano; pero el odio secular y la rivalidad constante de esta nación hacia la Inglaterra se antepone á toda otra consideración, y no pueden ocultar los franceses el regocijo que les produce ver á la soberbia Albion envuelta en complicaciones.»

Hasta la próxima se despide su afectísimo amigo.—El correspondiente.

LA MUERTE DE LEBAUDY.

Interpelación en la Cámara.

París 27.—M. Berry ha esplanado en la Cámara su interpelación al ministro de la Guerra sobre la muerte del soldado millonario Lebaudy, *le petit suoir*.

M. Berry ha sostenido que la culpa del triste fin de Lebaudy la tienen los jefes del mismo, que por miedo á la injusta censura de la prensa, se prestaron á la cruel persecución de que le hicieron víctima, solamente porque se trataba de un hombre rico.

El ministro de la Guerra, M. Cavaignac, ha protestado de las graves censuras que M. Berry ha dirigido contra dignos individuos del ejército.

Leon Say exclamó interrumpiendo al ministro: «Ya no hay igualdad dentro de la República.»

M. Berry añadió: «Es verdad, Lebaudy ha sufrido persecución de sus jefes por el delito de ser millonario.»

Los izquierdistas y socialistas promueven un tumulto.

Interviene el presidente de la Cámara, M. Brisson, para aplacar los ánimos, haciendo observar que se trata de la muerte de un ilustre joven francés, y que por consiguiente el asunto es digno de que se esclarezca.

El ministro de la Guerra promete que se abrirá un proceso para depurar, si las hubiere, las responsabilidades que se denuncian.

Eusebio Blasco dice en carta de hoy á *El Liberal*:

«A los diez y ocho años heredó 28 millones de capital y además 300.000 francos de renta anual.»

Una buena parte de su fortuna la gastó en mujeres, en cenas, en alhajas, en coches y en bicicletas.

Lebaudy no ha hecho bien á nadie, no ha vivido más que para el goce material, no merecía más muerte que la que ha tenido.

«Nadie le llora!»

TEATRO ESPAÑOL.

«El judío polaco».

Con este título se estrenó en París, hace ya bastantes años, un melodrama de Erikman-Chatrian que fué muy aplaudido, á pesar de no ser, dentro de su género, de lo más recomendable que tienen los franceses. Esta fué, sin embargo, la obra que se puso anoche en escena en nuestro teatro clásico, traducida y arreglada por los Sres. Lallana y Francos Rodríguez; y, en honor de la verdad, no logró muy buena acogida por parte del público de las galerías, tan propicio siempre á esta clase de espectáculos.

No es posible que agrada un género dramático que ha sido condenado hace ya mucho tiempo por la crítica literaria, y que no se acomoda tampoco en nuestros días á los gustos y aficiones del público ilustrado. En el arte dramático se busca hoy en primer término la verdad, y dentro de la verdad la lucha de las pasiones, el contraste de los caracteres, el pensamiento profundo, la intención satírica y todo cuanto pueda emocionar el alma tomando por base la observación directa de los costumbres, ó los conflictos que surgen dentro de la vida real en lo más íntimo de la conciencia ó del corazón del hombre.

Se busca, en una palabra, que las lágrimas salgan del corazón, y sean, por consiguiente, producto exclusivo de la poesía y del sentimiento, y no debidas, como acontece en el melodrama, á aparatosas combinaciones escénicas, á sucesos espeluznantes ó á terroríficas sorpresas que, á poco que se reflexione, fácilmente se descubre que todo ello desahusa en los más artificiosos y hasta pueriles recursos teatrales.

No hemos de negar, por consiguiente, la extrañeza y hasta el disgusto con que hemos visto representada, en las noches que se dedican á los estrenos, una obra que, tanto por su procedencia exótica como por el género á que pertenece, no debía figurar al lado de otras producciones geniales y verdaderamente dramáticas de nuestros primeros autores. Bien está que *El judío polaco*, y otras obras por el estilo, se representen alguna vez en el teatro Español, aunque muy contadas veces ha ocurrido esto en el teatro clásico por autonomía: lo que no debe admitirse es que se le de las mismas consideraciones, ante los ojos del público á una traducción francesa, que á un estreno de Echegaray, de Selles, de Galdós ó de otros autores españoles, aun cuando no tengan como éstos tan gran reputación y nombradía. En este mismo sentido se expresaban anoche muchas personas que asistieron al estreno.

Justo es decir que los aplausos que obtuvo el melodrama al final del primero y último acto, corresponden casi en su totalidad á la excelente interpretación que hizo Donato Jimenez del papel de Mathis. Pocas veces ha hecho, en verdad, este distinguido actor una ostentación tan gallarda de sus notables facultades artísticas. Tuvo momentos de verdadera inspiración, sobre todo en la fantástica escena del sueño, donde rayó á una gran altura.

La señorita Valdivia estuvo muy discreta en su papel, pareciéndonos injustas las manifestaciones del público cuando cantó la balada. Los demás actores, excepción del Sr. García Ortega, no merecen mención especial.

Los Sres. Lallana y Francos Rodríguez,

cuyo trabajo de traducción y arreglo es muy recomendable y digno de aplauso, se excusaron modestamente de salir al palco escénico, aunque fueron llamados con insistencia por una parte del público.

N. G. AURIOLLES.

LA MANIFESTACION DE LA HABANA

Hé aquí el origen de este suceso, según telegrama del Sr. Rabell al conde de la Mortera:

«Habana 27.—El *Diario de la Marina* ha publicado un brillante artículo en honor del general Martínez Campos, y pidiendo que ante la situación del país se unan, con el solo pensamiento del amor y la defensa de la patria, los tres partidos políticos existentes en Cuba.

Ese artículo ha sido reproducido y acogido por los periódicos *La Unión*, *Constitucional* y *El País*, órganos oficiales de los partidos constitucional y autonomista.

La opinión harecido con grandes aplausos tan patriótica y levantada iniciativa. Proponiase en dicho artículo que los tres partidos fuesen unidos y en un solo grupo á ofrecer á la autoridad superior el concurso activo, incondicional y resuelto de todos los grandes elementos que en conjunto representan.

Esta idea ha sido aceptada por todos, produciendo, al ser conocida por el público, gran entusiasmo.

El acto será imponente, pues á él concurrirá cuanto en la Habana significa y vale, lo mismo el elemento insular que del peninsular.

Las juntas directivas de los tres partidos concurrirán unidas, acompañadas de enorme número de sus respectivos afiliados.»

EL PANAMA.

París 27.—El periódico *La France* publica los nombres de unos treinta diputados que supone forman parte de los 104 pertenecientes al Parlamento, que cobraron cheques en el asunto del Panamá.

El citado periódico anuncia que continuará la publicación de nombres de los comprometidos en aquel asunto.

La citada lista ha causado la natural emoción entre los diputados que la misma comprende, y muchos de los cuales quisieron llevar el asunto á la tribuna, pero al fin renunciaron á ello y decidieron querrelarse judicialmente contra aquel periódico, por difamación.

Personas acusadas.

París 28.—Ha producido sensación la lista de 104 personas publicada anoche por el periódico *La France*, suponiendo que todas ellas recibieron cheques, hallándose comprometidas en los escándalos de Panamá.

La prensa comenta hoy dicha publicación; pero la mayor parte de los periódicos sostiene que la lista publicada por *La France* es hija de la fantasía de alguno de sus redactores ó de alguien que ha abusado de su buena fe.—*Fabra*.

TELEGRAMAS

Combate sangriento.

CONSTANTINOPLA 27.—Según noticias de carácter oficioso, en el combate que precedió á la toma de Zeitung, los armenios perdieron 2.500 hombres y los turcos 250.

Proyecto aprobado.

París 27.—La Cámara de diputados ha votado el proyecto referente á la caja de retiros para los ancianos.

Retirada de un ministro.

CONSTANTINOPLA 27.—El Sr. A. W. Torrell, ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en esta capital, en vista de no haber obtenido la satisfacción reclamada por el saqueo de las misiones americanas, ha marchado hoy de Constantinopla.—*Fabra*.

El ganado de cerda.

VIENA 27.—Han surgido ciertas diferencias entre los gobiernos de Viena y Belgrado por la prohibición impuesta en Hungría á la entrada del ganado de cerda procedente de Serbia, habiéndose declarado en el mismo una enfermedad contagiosa.

Este incidente ha producido viva agitación en los pueblos fronterizos de Serbia, temiéndose que dé lugar á algún conflicto.

Presupuestos.

París 23.—El Senado ha celebrado esta noche sesión, discutiendo el proyecto de presupuestos.

Se ha acordado introducir en el mismo algunas reformas, levantándose la sesión á las doce y media de la noche y fijándose para mañana la próxima.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Numerosa y distinguida concurrencia asistió anoche á la función de beneficio organizada por los señores condes de Sallent y de Peña Ramiro á favor de las víctimas de Palma de Mallorca.

Las zarzuelas *La maja*, *Buenas noches, señor don Simon*, *Rondó final* y *De vuelta del bueno* alcanzaron una interpretación muy buena por parte de todos los artistas.

Durante los intermedios del tercero y cuarto acto, los estudiantes portugueses ejecutaron la *Marcha Real* española, fantasía sobre motivos de la ópera *Cavalleria rusticana*; *Malagueñas*, de Luis Larrose; *El centenario de Colon*, precioso paso doble que fué muy aplaudido; *Marronitas en los toros*, paso doble, y á petición de la numerosa concurrencia tocaron la *Marcha Real* portuguesa. Los estudiantes fueron muy aplaudidos.

LA "GACETA,"

Además de los decretos de Fomento y de Ultramar que firmó ayer la Reina, los cuales publicamos anoche, contiene el periódico oficial de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo tres competencias suscitadas entre el gobernador civil de Madrid y el juez municipal del distrito de la Audiencia de esta corte.

Gobernacion.

Confirmando la suspensión de cuatro diputados provinciales de Toledo, que fueron suspendidos intrinsecamente en sus cargos el 31 de Octubre último.

Fomento.

Disponiendo que cuando un consejero de Instrucción pública esté designado á la vez para presidir más de un tribunal de oposiciones á cátedras, se verifiquen los ejercicios por rigurosa antigüedad de la publicación de las convocatorias en la *Gaceta de Madrid*.

NOTICIAS TEATRALES.

Apolo.

Mañana por la tarde se pondrá en escena en este teatro la interesante zarzuela, en cuatro actos y diez y siete cuadros, titulada *Los sobrinos del capitán Grant*, desempeñada por los principales artistas de la compañía.

El martes de la próxima semana, por la tarde, se verificará en este teatro una divertidísima función de Inocentes, á beneficio de la compañía, con un programa muy selecto y variado que oportunamente se dará á conocer en programas y carteles.

Las localidades para esta función pueden solicitarse en contaduría á las horas de costumbre.

Lara.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este elegante teatro, los aplaudidísimos obras tituladas *El bigote rubio*, *Doña Juanita* (dos actos), y *La Boronda*.

Comedia.

Ha sido entregada á la dirección de este teatro la comedia titulada *Lázaro*, original de nuestros compañeros en la prensa don Antonio Soler y D. Rafael Marote, de la que ya tienen noticias nuestros lectores.

AL MENUDEO

Marinos ingleses.

En el hotel Metropolitano se dió anoche en Las Palmas (Canarias) un gran baile en honor de los marinos de la escuadra inglesa surta en aquel puerto.

A la fiesta asistieron las autoridades y la oficialidad de los cañoneros *Filipinas* y *Eulalia*.

La velada resultó brillantísima, presentando los salones magnífico aspecto.

Su Santidad Leon XIII ha dispuesto que para celebrar las fiestas de Navidad se distribuyan entre los pobres de la ciudad de Roma la cantidad de 20.000 francos.

Las aduanas de Cuba.

Durante el mes de Octubre último las aduanas de Cuba han recaudado 1.058.631 pesos, cantidad que acusa una baja de pesos 129.415, con relación á lo que se recaudó en igual mes del año anterior.

La única aduana que ofrece aumento es la de la Habana, y la que arroja más importante baja es la de Cienfuegos.

Una puñalada.

En el cuartel de Dolores de El Ferrol, rizaron ayer mañana dos soldados de infantería, recibiendo uno de ellos una tremenda puñalada en el vientre por cuya herida le salieron los intestinos.

El agresor, llamado Vicente Agullo, ha sido preso y se le forma la correspondiente sumaria.

Muñía á bordo.

Segun comunican de Valencia, los marinos del vapor ruso *Skeppes Elsea*, anclado en aquel puerto, se amotinaron contra su capitán el día segundo de Pascua, porque no les quiso entregar las llaves de la bodega.

El referido capitán y el carpintero del buque resultaron heridos.

Varios carabineros, ayudados por la policía, detuvieron á los revoltosos.

El cónsul de Rusia en Valencia y la autoridad militar, instruyeron la correspondiente sumaria.

Sargentos ascendidos.

Han sido ascendidos á segundos tenientes 78 sargentos de infantería, tres de artillería y dos de ingenieros con destino al ejército de operaciones en Cuba.

El puerto de Sevilla.

El puerto de Sevilla ha sido cerrado á la navegación por elevarse las aguas del Guadalquivir tres metros y medio sobre su nivel ordinario.

Ascensos en Fomento.

A consecuencia de haber sido declarado cesante el oficial de tercera clase de este ministerio, Sr. Gamero, se ha corrido la es-

cala, siendo ascendidos por rigurosa antigüedad en la plantilla D. Timoteo García del Real á jefe de negociado de primera clase; D. Antonio Michel Osma, á id. id. de segunda; D. Francisco Lopez Alcaraz, á idem id. de tercera, y ha sido nombrado oficial de primera clase D. Manuel Cobo y Leon, cesante del ramo.

Nuestro compañero en la prensa don Francisco Villegas, ha tenido la inmensa desgracia de perder á uno de sus hijos, niño de cuatro años.

Acompañamos al Sr. Villegas en la pena que en estos momentos le aflige por tan irreparable pérdida.

El padre Corbató.

Por fin, después de varios aplazamientos, pudo comenzar ayer en la Audiencia de Valencia la vista del juicio oral de la causa instruida contra el padre Corbató por el delito de lesa majestad.

El abogado defensor, Sr. Irigaray, solicitó la suspensión del juicio por no encontrarse presentes los testigos D. Alberto Aguilera y duque de Tamames, siendo desestimada por la Sala la petición.

El fiscal pidió once años y seis meses de prisión y el defensor la libre absolución de su patrocinado.

La vista se celebró á puerta cerrada.

Tembler de tierra.

El temblor de tierra ocurrido hace dos días en Orense se ha sentido en toda la provincia.

El pueblo en que ha causado mayores desperfectos es el de Trives.

En Allariz la trepidación fué tan violenta que hizo crujir las maderas de los edificios, aterrizando al vecindario.

El movimiento sísmico siguió la dirección de Norte á Sur y duró tres segundos. Después se produjo otra oscilación más corta y menos intensa.

Próximo Consistorio.

En el primer Consistorio que se celebre, se anuncia que Su Santidad conferirá la púrpura cardenalicia á los Nuncios de Madrid, Lisboa, París, Viena y á algún otro prelado de la curia pontificia.

Felicitación.

El pueblo de Santiago ha dirigido un Mensaje de felicitación al ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, como hijo de la ciudad compostelana, por su elevación á los consejos de la Corona.

Asamblea de catedráticos.

En el Instituto del Cardenal Cisneros se celebró ayer la apertura de las sesiones de la Asamblea de catedráticos de segunda enseñanza.

En la sesión de hoy se procederá á la elección de la nueva junta directiva.

Fusilamiento de un buey.

Dice *La Voz de Guipúzcoa*: «El día de Pascua hubo en Rentería fusilamiento de bueyes al hacerse el relevo de la tropa que guarnece á Irún. Un buey, al ver sin duda tanta gente, embistió al comandante ó al caballo, del cual cayó, y está mandado hacer fuego; un soldado disparó, pero se incrustó la bala en la puerta de la fábrica de lienzos.»

El puerto de Pasajes.

Durante la primera decena de este mes han llegado á Pasajes 5.219 toneladas de vino en 1.218 vagones, que á 12 pipas próximamente cada uno hacen un total de 14.416 pipas, ó sean 87.696 hectolitros de vino, que casi en su totalidad han sido exportadas al extranjero por vapores anclados en aquel puerto.

D. Leopoldo Laussat.

Ha fallecido en Madrid D. Leopoldo Laussat, persona muy influyente en la política de la provincia de Alicante, por donde ha sido diputado y senador.

Descansa en paz.

Oficiales de Estado Mayor.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los jefes y oficiales de Estado Mayor que se hallan en situación de reemplazo, pasen á tomar número en la plantilla.

No se permitirá que pasen á reemplazo más que por motivo de salud.

Créditos para Ultramar.

La necesidad de obtener dentro del actual semestre la ampliación de unos créditos para los presupuestos de Ultramar, como la ley previene, hizo que ayer se reuniese en pleno extraordinario el Consejo de Estado, para informar favorablemente la concesión de uno con destino á gastos de navegación y haberes de funcionarios de Ultramar, y otro aplicable á los que ocasiona el envío de misioneros que se consideren precisos en Filipinas para la evangelización de los pueblos conquistados en Mindanao.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA "AGENCIA FABRA").

Crisis.

RIO-JANEIRO 28.—Los ministros de Negocios extranjeros y de la Guerra, á consecuencia del desacuerdo en que se hallan con el presidente Sr. Monroe acerca del asunto de la isla Trinidad, han anunciado la dimisión de su cargo.

Presupuestos franceses.

París 28.—El Senado ha votado la totalidad del presupuesto, que volverá á la Cámara de diputados en la tarde de hoy.

Una catástrofe.

BALTIMORE 28.—En el teatro de Frans Streety durante la representación dada anoche, se produjo un pánico que hizo á los espectadores precipitarse todos para buscar la salida.

La confusión y el tumulto fueron extraordinarios, como lo demuestra el hecho de haber resultado 24 personas muertas y 40 heridas de gravedad. (El telegrama anterior recibido por la vía de París no expresa las causas del pánico que tan terribles consecuencias ha producido.)

El Parlamento japonés.

YOKOHAMA 28.—Se ha verificado solemnemente la apertura del Parlamento japonés.

En el discurso de la Corona se hace constar que el órden ha quedado restablecido en la isla Formosa, que las relaciones con todas las potencias son inmejorables, así como brillantes los progresos obtenidos por la nación japonesa en la senda de la civilización. Quédale, no obstante, por cumplir una misión larga y difícil que habrá de realizarse con el concurso del Parlamento.

En el discurso se anuncia también la próxima presentación de algunos proyectos encaminados á mejorar los medios de defensa del país.

Consecuencias de un duelo.

VIENA 28.—En cumplimiento de la voluntad del monarca, se ha desistido del proceso intentado contra el ministro del Interior, Sr. Porczel, y el diputado Andriansky, por haberses batido en duelo.

Los italianos en Abisinia.

París 28.—La situación de los italianos en Abisinia no ha cambiado; pues aun cuando el rey Makonnen parece haber establecido negociaciones de paz, el movimiento de avance del rey Menelik determina una política contraria, y todo el mundo recuerda que también se hicieron gestiones para la paz en visperas de la sorpresa sangrienta de Amba Alagi. El general Baratieri sigue haciendo preparativos de campaña; pero no podrá emprender ningún movimiento hasta principios del mes próximo.

El príncipe de Hohentlohe.

BERLIN 29.—El canciller del imperio,

príncipe de Hohenlohe, ha salido con dirección a Viena, donde visitará al Sr. Goluchowsky. Los periódicos atribuyen a este viaje gran importancia política.

INGLATERRA Y LOS ESTADOS-UNIDOS.

Proyecto de conferencia. WASHINGTON 23.—Se ha presentado una proposición en la Cámara de Representantes invitando al presidente Cleveland a convocar en Washington una conferencia de delegados de todas las naciones que posean territorios en América a fin de zanjar y resolver las diferencias que existen entre ellas acerca de la cuestión de límites.

No se sabe todavía el éxito que tendrá esta proposición, ni si será bien acogida por el gobierno.

Se asegura que en una reunión que celebraron ayer los ministros americanos acordaron la venta de bonos por valor de cien millones de pesos fuertes, bajo la forma de empréstito popular.

Dicha suma se destinará a gastos militares, y particularmente al aumento de buques de guerra.

Los ánimos se han calmado, al parecer, bastante, como lo revela el lenguaje de la prensa norteamericana.—Fabra.

Impresiones de paz.

VIENA 23.—El periódico La Nueva Prensa Libre publica una entrevista celebrada por su corresponsal en París con el doctor Anouso Palacios, presidente que fué de Venezuela. Este hombre de Estado ha hecho constar lo antiguo de las pretensiones de Inglaterra, así como las repetidas gestiones de su nación para someter a un arbitraje las diferencias entre Venezuela y la Gran Bretaña.

EL CÓLERA EN MARRUECOS

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias acerca del cólera reinante en aquel imperio, en las que se dice que la epidemia disminuye en intensidad, especialmente en la costa donde los casos que se presentan tienen todos carácter benigno. No sucede lo propio entre las fuerzas que acompañan al Sultán en su expedición militar a Marrakesh, en los que hace sensibles estragos.

Entre los fallecidos se encuentran varios personajes de importancia, citándose entre ellos al Bajá de Fez y ministro de Hacienda, Sid Abd el Salom el Tasi, persona que goza de gran reputación, y al que se le atribuye la dirección de los negocios exteriores del Imperio desde el advenimiento al trono de Muley Abd el Aziz.

A pesar de que la estación no es la más favorable para la propagación de la epidemia, es de temer que, habiéndose presentado ésta en el ejército, y tratándose de las malas condiciones de salubridad de Marruecos, se estienda el cólera al Sur de aquel país.

Nuestro gobierno se propone, sin menoscabar los intereses comerciales, adoptar todas las medidas necesarias para impedir su propagación.

AYUNTAMIENTO

La sesión. La celebrada hoy, en segunda citación, no ha revestido gran interés.

Por estar el señor conde de Peñalver presentando declaración en el juzgado, la ha presidido el Sr. Luxan.

Pavimento de corcho. Por iniciativa del concejal Sr. Esclava, aprobóse el presupuesto de instalación como ensayo, de pavimento de viguetas de corcho en un trozo de 100 metros de la calle del Arsenal.

Dal actual entarimado costaría el mismo trozo, teniendo ya la cimentación hecha, 4.500 pesetas, mientras que del pavimento que se va a ensayar cuesta solo 3.056.

Dichas viguetas han sido ya sometidas a experimentos previos, habiendo resistido más de 14 toneladas de presión; más del doble de la resistencia de los adoquines graníticos.

Muy en breve comenzará la instalación del mismo.

Alumbrado de gas y eléctrico. También se dió cuenta de una proposición del Sr. Gonzalez Rojas pidiendo se obligue a introducir mejoras en el alumbrado público por gas y el eléctrico privado, por las Compañías respectivas.

TEATRO REAL.

Enfermo el Sr. Mariacher, no puede cantarse mañana la ópera Aida, según tenía anunciado la empresa.

Se dará la del maestro Boito, titulada Mefistofele.

Por la tarde no habrá función.

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Dividendo. La junta de gobierno, usando de la facultad que la otorga el art. 39 de los Estatutos, acordó el dividendo de cuarenta pesetas por acción por los beneficios líquidos del año 1894. En su virtud se satisfará a los señores accionistas el expresado dividendo desde el día 30 del actual, a la presentación del coupon núm. 5 de las acciones, acompañado de las facturas que se facilitarán en los puertos de pago, que son: en Barcelona, en el Banco Hispano-Colonial, banquero de la Compañía, y en Madrid, en el Banco de Castilla (Infantas, 31).

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Barcelona 23 de Diciembre de 1895.—Compañía Transatlántica.—El administrador-gente.—p. p.—S. Izaguirre.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES.

El juez especial, Sr. Lopez de Sá, comenzó ayer los trabajos en la denuncia del marqués de Cabriñana contra el Sr. Bosch.

Ha recibido de la Audiencia el sumario de la causa instruida contra el Ayuntamiento por el Sr. Maroto, y está procediendo a un estudio detenido.

El Sr. Lopez de Sá procede a estos trabajos desde su domicilio, por hallarse enfermo.

Tres declaraciones.

El juzgado ha recibido esta mañana la declaración a los concejales Sres. Alonso Colmenares y Villanova y al propietario del ensanche Sr. Pulido.

La declaración del Sr. Alonso Colmenares duró poco tiempo, habiéndose referido al expediente de limpieza. Dicho señor negó fuese abogado de la Sociedad, como ha asegurado uno de los concejales procesados.

El Sr. Villanova manifestó que había oído a distintas personas en diferentes ocasiones que, algunos concejales pedían dinero para aprobar algunos expedientes, pero que a él no le constaba de una manera cierta y que por tanto no podía asegurarlo.

La declaración del Sr. Pulido no tiene interés, pues manifestó que no esta enterado de nada del Ayuntamiento.

Declaración del alcalde.

El señor conde de Peñalver ha estado declarando desde las dos y cuarto de la tarde hasta las seis, y según hemos oído, todo ese tiempo lo ha dedicado a defenderse de los graves cargos que le han dirigido algunos testigos. Parece que también ha hecho indicaciones acerca de varios expedientes.

Ignoramos más detalles de su declaración, pues el señor conde de Peñalver se ha negado rotundamente a decir nada referente a la misma.

El Sr. Urbina.

El Sr. Urbina ha estado un momento esta tarde en la Casa de Canónigos, habiendo presentado al juez un escrito solicitando se amplie la declaración de los testigos don Natalio Camuñas, D. Andrés García y otros, y que se cite a declarar a D. Ramiro Rodríguez Ovejero, ex-visitador general de consumos.

En este escrito hemos oído que se formulan algunas denuncias contra el alcalde.

La denuncia contra el Sr. Bosch.

El juez Sr. Lopez de Sá, repuesto algo de su enfermedad, ha estado esta tarde un momento en la Casa de Canónigos para despachar los asuntos más urgentes de su juzgado. Como no se le ha relevado del despacho ordinario, no ha podido todavía dedicar el tiempo necesario a la causa que se le ha encomendado, relativa a las denuncias contra el Sr. Bosch.

El lunes es probable reciba alguna declaración, siendo inspeccionado el sumario por el Sr. Córdoba.

NOTICIAS DE MARINA

El vapor Cabo Santa María, de la Casa Ibarra, que había varado en la barra del puerto de Huelva, ha quedado en franquía a las once y media de esta noche, mediante los trabajos de los vapores de la misma casa Cabo Santa María y La Nao, los cuales le llevaron remolcado a Cádiz, donde se le repararán las averías sufridas.

Ha entrado en Barcelona el vapor-correo de Filipinas Isla de Luzon.

La corbeta holandesa Nautilus, escuela de instrucción, que se hallaba en Cádiz, ha salido a la mar con rumbo a Canarias.

En la subasta simultánea verificada en Cádiz y San Fernando, se adjudicó provisionalmente la almadra de Barbate a los Sres. Dominguez Martinez, en la cantidad de 151.000 pesetas anuales.

BARCELONA 23.—Ayer viernes fondó en este puerto, procedente de Nanih, el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, Isla de Luzon.

El alcalde de Valencia.

Los periódicos de Valencia vienen comentando hoy la licencia de tres meses pedida por el alcalde de dicha capital.

Hay quien supone que tal determinación no fué espontánea.

Hemos oído que hoy se han tomado los dichos la señorita María Guerra y D. Fernando Fontanar.

NOTICIAS DE CUBA

Retroceso de las partidas. Esta tarde se ha fijado en la Presidencia el siguiente telegrama:

Habana 27 Diciembre (Madrid 23).—En Cuba, columna Baracoa batió día 13 partidas Pamol, que dejaron en el campo seis muertos; nosotros 13 heridos.

Entre Ramoa y Costa hay cuatro columnas contra enemigos perseguidos, con los que ha habido fuego en tres ocasiones. Se ignoran detalles.

En Villas general Godoy dispersó en San Martín partida de 200 que hostilizaba tren pasajeros de Cruces; un soldado herido.

En la provincia de Matanzas se acentúa la retirada por Guisa, Cantabria, Yaguey y Estrada de las partidas grandes que parecen dirigirse hacia Cienfuegos a proximidad de la Ciénaga.

General Prats operó ayer, saliendo de Limonar sobre ingenio Toro, donde estaba Emeterio Bandera, que también ha retrocedido; sigue hoy sobre él.

Columnas Valdés y Navarro persiguen partidas en retirada, y coronel Molina pasó hoy a Amarillas, tratando de batirlas antes de su salida de la provincia.

El día 22 la vanguardia del general Prats desde Banaguises avanzó a encontrar enemigo próximo; los nuestros eran 220 caballos, se encontraron partida de 500 hombres y cargaron al arma blanca, matando cinco enemigos, cogiendo nueve prisioneros, caballos, armas y bagajes, dispersando partida; no tuvimos bajas más que de caballos.—Campos.

LA MANIFESTACION.

Habana 27.—Recibido el 28 (4:50 tarde).—Realizada gran manifestación de los tres partidos unidos en unánimes sentimientos en pro de la patria y de Cuba española.—Campos.

Más detalles. Habana 28.—Al Excmo. señor presidente del Consejo de ministro.—Madrid.

Reunidos en patriótica y entusiasta manifestación los tres partidos en que se concentran las fuerzas vivas del país, y todo el pueblo de la Habana, para significar su inquebrantable adhesión a la causa de la patria y su incondicional apoyo a su ilustre representante, el general Martínez Campos, se honran comunicando a V. E. que han realizado su propósito en medio de indescriptible entusiasmo, y que confían en que el pueblo de Cuba permanecerá siempre fiel a la causa de la patria.

Marqués de Pinar del Rio.—Prudencio Rabell.—José María Galvez.

Habana 28.—El alcalde la Habana al presidente del Consejo de ministro. Madrid. Manifestación organizada por partidos políticos legales para reafirmar principios comunes inquebrantables, reconocimiento soberanía española y adhesión absoluta poderes públicos, representados por ilustre general Martínez Campos, revisó todos los caracteres de una verdadera demostración popular por la participación que todas las clases sociales de este vecindario tomaron en ella.

El acto, por el número de concurrentes, espontaneidad, orden y compostura insuperables, resultó magnífico y altamente significativo.

Otro encuentro en Oriente. Nuevo descarrilamiento.

Habana 27.—Madrid 28.—A ministro Guerra: Columnas combinadas de Canelas, Tejada, Barquero y Ruiz, cayeron sobre partidas José Maceo, Ruen y Cabrizo, en Josefina y otros puntos, tomando posiciones y campamentos, dispersándolas y persiguiéndolas, haciéndoles cuatro muertos y muchos heridos; principal ventaja, evitar concentración y hacerles gastar muchas municiones.

En Villas un descarrilamiento, cerca de Rodrigo, sin desgracias, y por destrucción de una alcantarilla por enemigo.—Campos

BALANCE DEL DIA

Consejo de ministros. A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primero en llegar fué el general Beránger, quien dijo no llevaba asunto alguno al Consejo y que ni siquiera sabía para qué eran convocados, añadiendo que a su juicio solamente se trataría de la cuestión de Cuba y de los créditos para Ultramar.

Habiendo de las cañoneras que se hallan en las costas de Cuba, dijo que estaban llenando bien su cometido, pero que su labor era de las que no lucían.

El ministro de la Guerra, restablecido de la ligera enfermedad que padeció anoche, ha concurrido al Consejo y no lleva más que expedientes de material.

De la campaña de Cuba, según manifestó, no se ha recibido otro telegrama que el que insertamos en otro lugar de este número.

El ministro de Gracia y Justicia lleva varios expedientes, alguno de ellos de indulto.

El de Ultramar se ha limitado a decir que lleva los expedientes relativos a recursos para la guerra.

El Sr. Cánovas ha manifestado que el Consejo no tendrá gran importancia.

De Cuba, a más del telegrama conocido, dijo que de hoy a mañana se espera el telegrama relativo a la manifestación celebrada en la Habana.

El ministro de Fomento lleva el expediente relativo a fijar el derecho electoral de los claustros de Universidades e Institutos.

Los ministros de Hacienda, Estado y Gobernación no llevan cartera.

El duque de Tetuan ha dicho al entrar en Consejo que se había recibido un telegrama de nuestro representante en Washington en el que se da noticia de que la Comisión de Negocios extranjeros del Congreso de los Estados Unidos ha aplicado su dictamen sobre la beligerancia.

Retroceso de las partidas. El telegrama de la Habana a que se alude en las anteriores referencias, al lado de otros sucesos de menos importancia, que nuestros lectores pueden depurar leyendo dicho parte, que publicamos en esta misma plana, acusa un hecho de importancia, y es que las partidas grandes, estas, las mandadas por Máximo Gomez y Maceo, retroceden hacia Cienfuegos, se cree que hacia la Ciénaga de Zapata.

Los generales Valdés y Navarro y el coronel Molina persiguen a los insurrectos, con el intento de batirlas antes de que puedan salir de la provincia de Matanzas con dirección a Santa Clara.

Si en efecto hubieran entrado los insurrectos en la Ciénaga, difícil es aquí todo combate por las condiciones pantanosas del terreno, como también es difícil la persecución de los insurrectos en este sitio insalubre y casi inhabitado.

Si como todos los indicios acusan ya, los insurrectos han tenido por principal objetivo quemar y destruir los ingenios, alcanzado en parte su propósito, intentarán volver a su antiguo teatro de operaciones, movimiento que tienen que hacer por la provincia de Santa Clara.

¿Serán alcanzados por las columnas que los persiguen? Esta es la cuestión.

De todos modos, se advierte que las disposiciones del general Martínez Campos han conseguido contener su avance, y que además dichas partidas operan un movimiento de retroceso, noticia que, como no puede menos, ha causado excelente impresión.

Todos los partidos unidos en un mismo propósito, significa que la insurrección no responde al sentimiento general del país, y también creemos significa que allí se tiene una gran confianza en la política de moderación que representa el general Martínez Campos.

Es posible—y algunos resplandores de esto han aparecido en varios telegramas—que el general Martínez Campos recelara que en Madrid no se le secundaba con sinceridad y decisión; quizá esta presunción haya entibiado sus relaciones con el gobierno; pero después de las manifestaciones de simpatía que acaba de recibir por todos los partidos de la isla de Cuba, también debe creerse que sofocará en su pecho las mortificaciones de amor propio y que continuará al frente del ejército.

Ampliando noticias que más atrás publicamos acerca de la actitud de los Estados Unidos sobre la beligerancia, podemos decir que hoy se han recibido, en efecto, noticias de Washington en el ministerio de Estado, acerca de la actitud del Congreso norteamericano.

El Comité de Negocios extranjeros de la Cámara de los diputados, inspirándose en el sentido del Mensaje de Mr. Cleveland, al dar ayer dictamen sobre una proposición pidiendo el reconocimiento de la beligerancia de los rebeldes cubanos, acordó por unanimidad que el Congreso no podía adoptar resolución alguna hasta tener noticias más explícitas respecto a la marcha de la insurrección, y resolvió pedir nuevos informes al departamento de Estado.

Significa esto un aplazamiento, que constituye un nuevo desengaño para los filibusteros.

La cuestión de Inglaterra y de los Estados Unidos continúa en un periodo de calma.

El Consejo ha terminado a las siete y media.

Los ministros dicen que se han ocupado casi exclusivamente de la cuestión de Cuba.

Se muestran muy satisfechos por los telegramas de hoy.

El ministro de la Guerra ha facilitado a última hora el telegrama que publicamos en su sitio, de un combate contra José Maceo en el departamento Oriental, combate en que han tomado parte varias columnas en combinación.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 23 DICIEMBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., id. id. id., serie E., id. fin mes, id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., id. fin mes, id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, id., obligaco. 5 0/0, id., cedulas 5 0/0, id., cedulas 4 0/0, Compañía Arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS A la vista 21,65 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 80,66 pts. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 80,54. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 28 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 61,63. Londres 28 (1:00 t.).—4 por 100 exterior 61,50.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La única nota de la Bolsa de hoy es la mayor oferta de la Deuda exterior y la consiguiente baja de su cambio, que ha sido, con relación a ayer, de 35 a 40 céntimos por 100.

Como consecuencia de esta baja del exterior es el aumento del beneficio del papel, giros sobre el extranjero; los francos, que ayer quedaron con el de 21 por 100, han tenido hoy la cotización de 21,50 a 21,85 y 21,65.

Del mismo modo los cheques sobre Londres, que ayer corrieron a 80,49 pesetas libra esterlina, hoy se han cotizado de 80,70 a 80,66; y en letras a 60 dias vista a 80,54 pesetas.

Los demás efectos públicos, aunque sin notarse firmeza, han sostenido los cambios anteriores; esto es: El 4 por 100 interior al contado, a 67,10 en títulos de la serie F; y de 67,15 a 67,25 en los de la E.

A fin de mes de 67,10 y 15; y a fin del próximo de 66,90 a 67 por 100.

El 4 por 100 exterior cierra a 75,15, después de varios cambios al contado entre 75,35 y 75,10.

A fin de mes de 75,30 a 75,05, terminando a 75,10; y a fin del próximo de 75,35 a 75,15.

La Deuda amortizable al 4 por 100 a 79,40 en partidas. Los billetes de Cuba de 1886 de 97,90 a 97,75, y los de 1890 de 86,90 a 85,45.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 101,70.

No se han cotizado acciones del Banco de España. Las de Tabacos en cantidades pequeñas a 191,25 y 191,50.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 67,15; fin del próximo, 67,00.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 28 (4 tarde). Interior, 4 por 100, 67,15.—Exterior, 4 por 100, 75,06.—Amortizable, 4 por 100, 79,80.—Cubas, 1889, 98,95.—Cubas, 1890, 85,85.—Nortas, 24,00.—Colonial, 00,00.—Francia, 00,00.—Orense, 7,80.—Arenas.

El oro en Buenos Aires. BUENOS-AIRES 23.—Precio del oro en el día de ayer, 390,80.

(DE LA AGENCIA PARRA.) PARIS 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61,62; 3 por 100 francés, 100,50. LONDRES 28.—Exterior español, 61,25.

CHARADA.

(REMITIDA.)

La primera es una letra, y también pueden ser dos, sin que por eso se altere su propia pronunciación.

Prima tertia llevan muchos todos los hombres de pró, y usa también en su oficio el terrestre pescador.

Prima cuarta signo es que nos causa desazon, cuando infame se presenta como vil denunciador.

Y el todo, lector amado, es título de ocasión, cuyos alientos apoya todo correcto español.

PERICO DE LOS PALOTES. Ortigueira. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: RA-BIO-SA.

TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 7,9 grados. A las doce de la tarde, 15,9. A las cuatro, 11,9. La máxima fue de 16,9. La mínima de 3,9 sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 29 de Diciembre.

Cuarenta de 5 pesetas.

Entremeses. Puré de cangrejos. Mayonesa de langosta. Solomillo con patatas a la maître-d'hotel. Pastel de caza. Pollo a la Crapodina. Dulce y cajita de Chantilly.

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Tomás Cantuariense.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Chamberí), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesión y reserva.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias, idem id., con explicación del Evangelio. En la Real Capilla, idem id., a las once. En la Iglesia Pontificia continúa la novena al Niño Jesús, predicando por la tarde el Sr. Anaya.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. En los Seruitos ejercicios piadosos por la tarde, predicando el Sr. Vilches. En el Asilo de la Santísima Trinidad id., el señor rector.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—51 de abono.—Turno 3.º impar.—A las 8 1/2.—Mefistofele. Español.—11.º domingo popular.—A las 8 1/2.—El judío polaco.—Me conviene esta mujer.

A las 4 1/2.—Voluntad.—La primera postura. Comedia.—3.ª serie.—T. 3.º.—A las 9 1/2.—El guardian de la casa.—Pelaez.

A las 4 1/2.—El libro-cambio. Zarzuela.—A las 8 1/2.—El cabo primero. A las 9 1/2.—La maja.—A las 10 1/2.—Geodon se queda en casa.—El capitán La Palisse.—A las 11 3/4.—De vuelta del Vivero.

A las 4 1/2.—El domador de leones.—De vuelta del Vivero.—La boda del cojo.—Chateau Margaux.

Lara.—4.ª serie.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Zaragüeta.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Quince minutos en globo.

A las 4 1/2.—El bigote rubio.—Doña Juanita (dos actos).—La Boronda. Apolo.—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—A las 9 1/2.—El mismo demonio.—A las 10 1/2.—La baraja francesa.—A las 11 1/2.—Las zapatillas.

A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 3/4.—El niño de Jerez.—A las 10 3/4.—Una vieja.—A las 11 3/4.—De conquista.

A las 4 1/2.—La Noche-buena en Madrid.—Música clásica.—El señor corregidor.—El tambor de granaderos.

Martín.—A las 8 1/2.—1895... ¡Vaya V. con Dios, amigo!...—A las 9 1/2.—El estudiante endiablado.—A las 10 1/2.—El coche número 13.—A las 11 1/2.—1895... ¡Vaya V. con Dios, amigo!...—A las 4 1/2.—La Mascota, por la señorita Prado.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—El anillo de hierro. A las 4 1/2.—El molinero de Subiza. Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—María la hija de un jornalero ó la marquesa de Bellaflor.

A las 4 1/2.—El perro del regimiento ó el crimen de Villaviciosa. Jardín del Buen Retiro.—Academia viciopédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpio.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Rusia.—Todos los días, sesiones de patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos. Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro Holden.—De 10 a 11.—Cuadros disolventes.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARRERÍA, 8.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.--Depurativas.--Antibiliosas.--Antiherpéticas.--Antiescrofulosas y Antisépticas.--UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

ESTÓMAGO

Los Estomacales Maltre y Rubin regularizan las digestiones perturbadas y perezosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las fluctuaciones, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente a tristezas inmotivadas, el malhumor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen a medida que gana terreno la curación a beneficio de los Estomacales antídotos. Se venden a 5 y 4 pesetas, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

VENEREO.-SÍFILIS

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos.—Antibiliosos.—Antiherpéticos.—Antiescrofulosos.—Antisépticos.—Antidídotos. Para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.)—Antidídoto. Precio: 4 pesetas.—Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Reyer; resultados siempre admirables. Precio: 4 pesetas. Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

TISIS

y catarros crónicos; por antiguos y rebeldes que sean, curación con las célebres Píldoras antitísicas del doctor Audet.—Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y las ganas de comer. Precio: 10 pesetas. Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Virtuosas, Glóbulos vitales y perlas del Sereno, son los únicos remedios bien informados por la razón sana y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultados positivos. Venta, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

NERVIOS

El Antinervioso Howard, el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Remedio para quince días, 4 pesetas. Venta, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigirán las consultas.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre

ABRE el APETITO

Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Evítense en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Clinica del Dr. BERGERO

Calle del Olivar, 1 y Magdalena, 18

SECCION DE HERNIAS

Estos grabados representan el modo de dar ó quitar fuerza á los muelles de los bragueros inalterables de goma dura de SEELE'YS

que oprimen á voluntad; ajustan con precision; no les ataca el calor, ni el frio, ni el sudor, ni el orin, ni el agua de mar.

Alcanzan gran número de curaciones.

Para mayores detalles, consultar con el doctor Bertero ó leer su libro TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN.

—Se remite por correo á los que envíen doce sellos de 15 céntimos.—Consulta, Olivar, 1, y Magdalena, 18, principal.—Gratis los domingos.

LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la fiebre pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, mejoran la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 11

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 15 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Guay y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyeo y Kokoona

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa-Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 18.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS; especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

CHAMPAGNE MONTEBELLO

ANTIGUO VIÑEDO DE LOS DUQUES DE ORLEANS AGENTE GENERAL: CALLE DE BARRIONUEVO, 15, MADRID De venta en los principales establecimientos de comestibles

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1875 — MEDALLA DE ORO TIGRINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola indolensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Postración del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 133 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

EN EL BARRIO GRAN BAZAR INGLÉS

de Salamanca, calle de Jorge Juan, núm. 7, ha establecido la Calera, para comodidad del público que, entendiéndose sus intereses, gusta surtir directamente de La Antracita (3 pesetas quintal), su Sucursal número 3 y descuenta el 5 por 100 en pedidos desde 4 quintales.

Primera y única casa en España que vende las camas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)

IBARRA Y COMPAÑIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haró consignatario. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

Dbre. 28 FOLLETO DE EL CORREO N. 5

SABINA

POR FEDERICO SOULIE

—Estais ya en él—replicó uno de los pasantes.

Esta era la señal para emprenderla con M. de Ballestar; pero M. Simon levantó en esto la sesión, dejando á los pasantes con los deseos de divertirse á costa del marqués.

Levantóse, pues, de la mesa M. Simon, diciéndole al pasar junto á su mujer, la cual se habia pasmado de que se hubiese interrumpido tan bruscamente la cena: —Era preciso concluir, porque si no, le hubieran quitado la piel. Ocupábase y organiza una contradanza.

Hízose así. Se puso uno de los jóvenes al piano y comenzaron los demás á bailar.

M. de Ballestar se adelantó con aire de triunfo hacia Mme. Durand; pero ésta estaba ya comprometida con el pequeño Radinot.

Sabina, á pesar del aire de seriedad que tomaba en algunas ocasiones, no pasaba de ser una niña ligera y alegre; dos veces durante aquella noche se habia hallado en presencia de una emoción grave y de una circunstancia penosa; pero, á pesar de todo, no habia podido menos de dejarse arrastrar por el torrente de placer que se agitaba en su derredor.

Sabina bailó, como hemos dicho, con el pequeño Radinot; despues bailó tambien con M. de Ballestar, y por último, bailó con todos, sin que se acordase siquiera de que habia una persona en el salon que habia fijado su atención por un momento.

Sentóse Silvestre en un ángulo del salon, y como sucede con los que tienen en el corazón un verdadero principio de tristeza, la alegría que le circundaba, muy lejos de entretenerle, llegó muy pronto á afigirle, llegando hasta el extremo de irritarse cuando la contemplaba en la persona de Sabina, cuyo semblante radiaba con ese descaído placer que es la corona más bella de la juventud.

Saeedía no obstante que, bien porque se viese dominado por un atractivo que no podía explicarse, bien porque sintiese en sí ese sentimiento que hace que el hombre se complazca algunas veces en el mismo tormento que sufre, Silvestre no abandonaba el salon; de manera que se hallaba todavía allí, cuando se hizo la pregunta de dejar un momento el baile para poder apreciar los talentos músicos de algunas de las señoritas.

Bajaron éstas los ojos al oír esto, declarando que no se atrevían á cantar delante de tanta gente, recargando más en esta idea las que más seguro tenían un buen éxito.

En este Mad. Simon comprometió á Sabina á que diese el ejemplo. Como era su deber, se resolvió con el mayor placer, anunciando que consentía en desafiar el primer empuje de la crítica, y se sentó al piano con la sonrisa en los labios y con una mirada casi audaz. Al ver el aire que tomó, parecia que iba á cantar alguna picaresca balada; pero la lista de las canciones que le permitieron aprender la rigidez del pensionado, no contenía piezas de esta especie, y por lo tanto, tomó la primera que la vino á la mano. El romance que cantó se llamaba El huérfano.

Cuando vibra la fibra del corazón á impulso de una emoción cualquiera que sea, está más cerca de lo que se cree en vibrar más vivamente á una emoción contraria.

Así fué que el canto triste de la romanza, comenzado con una voz toda conmovida por la agitación del placer, se apodó, por decirlo así, de esta emoción, la volvió en su provecho de una manera tal, que cuando llegó Sabina al final de la romanza y pronunció los últimos versos, el acento de su voz era tan conmovido, tan desesperado, que estallaron en aplausos por todas partes con el mayor entusiasmo. Esto era añadir un movimiento más á aquella apasionada agitación, era herir con un golpe más aquella cuerda que resonaba ya tan robusta y poderosa. Continué Sabina cantando, y dejándose arrastrar enteramente por el sentimiento de lo que cantaba, expresó no solamente con la voz, sino también con la mirada y con la expresión del semblante, el dolor de la súplica de un huérfano que demanda la caridad pública.

Resonaron de nuevo los aplausos; pero antes que estos llegasen á sus oídos, la hirió un grito ahogado y doloroso que la hizo mirar hacia el lado en que se hallaba Silvestre, el cual tenía los puños cerrados sobre los ojos, contenido con ellos las lágrimas que se le escapaban, y sin poder calmar las violentas agitaciones de su pecho.

El primer pensamiento fué por la vanidad de un triunfo tan completo, y Sabina continuó; pero queriendo sentir toda la satisfacción del éxito que merecía, miró á Silvestre en tanto que cantó la última estrofa. Encontráronse sus ojos desde el segundo verso; estuvieron fijos en ella como si hubiera querido desmenuar la emoción que habia sentido.

A medida que cantaba, la mirada de Silvestre tomaba una expresión casi amenazadora; quiso ella sustraerse á esta mirada; pero le fué imposible destacar de él la súplica, y fué tal la impresión que sintió, que fué debilitándose poco á poco su acento; balbu-

ció las últimas palabras de la última estrofa, y acabó por extinguirse su voz, contenida, por decirlo así, en la garganta por un espanto que la habia insensiblemente.

Creyóse que se habia puesto enferma, y la rodearon todos, preguntándole qué habia sido lo que la habia turbado así.

Sabina pretextó la fatiga, el baile y la cena; afirmó que no era nada; pero aun cuando quiso aparentar que se divertía y aun cuando bailó todavía despues, se dejó conocer muy bien que Silvestre habia matado en ella todo el placer que hasta entonces habia en aquella reunión. Radinot, cuya loca traviesa aplaudian todos, le pareció desde entonces insoportable, y en tanto no encontró ridículo al marqués. Preciso era para esto que estuviese bien preocupada. Silvestre se retiró apenas se hubo acabado de cantar, sin que notase nada más que Sabina su ausencia. Por último, se separaron todos, y ésta pudo encerrarse en su aposento.

II. ¿Quién podrá revelarlas las reflexiones largas, desvarios tristes y dulces, enojos repentinos, lágrimas solitarias, exclamaciones bruscas, abatimientos profundos, resoluciones violentas, sospechas tristes, reconciliaciones desesperadas, ¡oh, vosotras! todas las agitaciones de dos almas que se chocaron sin conocerse, y que, heridas la una por la otra, experimentan una secreta necesidad de volverse á hallar?

Ved si no en la blanca alcoba, en donde arde una luz tenue, una niña más blanca que el lienzo que la cubre, y radiante de esa belleza que quizás ningún hombre conocerá: veida apoyada la cabeza en su mano, escuchando el codo en su almohadon, abiertos los ojos y fijos ante sí, inmóvil y agitada á la vez; las colgaduras de terciopelo color de violeta que adornan su aposento, parecen un cuadro estudiado para

hacer resaltar más y más la blancura aérea de la fina muselina que extiende sus numerosos pliegues alrededor de su lecho.

En medio de este cuarto hay una mesa cubierta con un tapiz guarnecido de franjas de oro, llena de libros magníficamente encuadernados y con manecillas orladas de piedras preciosas. Sobre la chimenea se dejan ver algunos bronces labrados de un trabajo perfecto. Enfrente hay otra mesita velador llena de objetos fantásticos, que son, por decirlo así, las maravillas y atracciones de las botas de ayer; además se ven en derredor del gabinete algunas sillas bajas de corda, ligeras, que ruedan sordamente sobre una sorda alfombra. Del techo está pendiente de una cadena dorada la lámpara que alumbraba tan estrecho como suntuoso recinto.

¿Y en qué puede pensar la niña que vela allí, absorta en su largo y mudo desvarío? Examinad ahora lejos de allí, en el interior de aquel patio, una vasta sala cuadrada: unas cortinas de cañizo blanco cuelgan de los vidrios de las ventanas de aquel abovedado aposento. En frente de una chimenea de piedra en que humea un mequino fuego, se mira una mesa de madera blanca en la que un joven apoya su brazo; en el interior se distingue un catre de nogal, al parecer muy frío, así como también cuatro ó cinco sillas de paja miserables, aunque curiosas, y un papel ajado y que ondea sobre la pared agitado por el aire que penetra por las rendijas de las puertas y ventanas: examinad, he dicho, este joven, y decidme despues en qué piensa que así permanece inmóvil y con los ojos abiertos y fijos ante sí. ¿Por qué aquel espacio abierto á la vista del pensador, vacío de todos los objetos que se encuentran allí realmente, se puebla, á gusto de la imaginación, de mil fantasmas de encanto ó fealdad, de consuelo ó desesperación? ¿En quién piensa